

**МБУК «Централизованная библиотечная система
Североуральского городского округа»
Центральная городская библиотека
им. А. Н. Арцибашева**



Я родом с Урала

Информационный буклет

2017

ББК 91.9:83

Я 11

Я родом с Урала : методико-библиографический указатель / сост. И. И. Акишина ; отв. за вып. Л. А. Белоусова. – Североуральск : Центральная городская библиотека им. А. Н. Арцибашева, 2017. – 20 с. : ил.

От составителя

Данный библиографический указатель посвящен жизни и творчеству писателя, общественного деятеля, публициста – нашему земляку Арцибашеву Александру Николаевичу (1949-1914)

В 2015 году Решением Думы Североуральского городского округа Центральной городской библиотеке города Североуральска было присвоено имя А.Н. Арцибашева.

Для составления библиографического пособия были использованы каталоги и фонды Центральной городской библиотеки.

В издание вошли книги, сборники, статьи из журналов и газет, как автора, так и о нём. Указатель состоит из 3 разделов: Произведения А. Н. Арцибашева; Публикации в периодических изданиях; Литература о жизни и творчестве. Библиографические записи внутри разделов расположены по алфавиту. Для оперативного поиска информации в пособии предусмотрен именной указатель, включающий фамилии авторов, составителей, редакторов и других лиц, принимавших участие в создании отражаемых произведений печати.

Библиографические описания выполнены в соответствии с ГОСТом «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» (ГОСТ 7.1-2003); «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила» (ГОСТ 7.0.12-2011).

Издание адресовано историкам, краеведам, сотрудникам библиотек, преподавателям, студентам вузов, всем, кто интересуется историей России и края, неравнодушным к проблемам русской деревни.

Вехи жизни и деятельности А. Н. Арцибашева

- 08.10. 1949 г. родился в семье Николая Васильевича Арцибашева мастера Кальинского лесничества Североуральского лесхоза и Клавдии Герасимовны Соктовой преподавательницы начальной школы в горняцком поселке Калья.
- 1973 г. корреспондент в газете «На смену!» в Свердловске и «Советская торговля» в Москве
- 1980 г. окончил факультет журналистики МГУ. Специальный корреспондент газеты «Правда»
- 1982—1990гг. зав. отделом журнала «Москва», инструктор идеологического отдела ЦК КПСС
- 1989 г. политический обозреватель ЦТ Гостелерадио СССР. Был комментатором информационных программ «Время» и «Сельский час»
- 1991—1999гг. ведущий обозреватель ТРК «Подмосковье»
- 1999г. заместитель гл. редактора газеты «Сельская жизнь»
- 2005г. Секретарь правления Союза писателей России. Заслуженный работник культуры РФ
- 08.11.2011г. Лауреат литературной премии имени Островского. Награждён орденом Почёта

*«Постичь труд крестьянина невозможно,
как невозможно постичь самого господ,
ибо в крестьянском труде соединились
земля и небо, вода и воздух,
животный и растительный мир.
Вот кого потеряла Россия...»*

А. Н. Арцибашев

Летопись жизни и творчества

Александр Николаевич Арцибашев, известный российский писатель и общественный деятель родился 8 октября 1949 года, в горняцком поселке Калья. Мать Клавдия Герасимовна Сокорева преподавала в начальной школе, отец Николай Васильевич Арцибашев трудился мастером Кальинского лесничества Североуральского лесхоза.

Детство Александра Николаевича пришлось на тяжелое послевоенное время. В семье подрастали братья Владимир, Виктор, Сергей, сестры Нина и Надежда. Дети с малых лет были приучены к крестьянскому труду, помогали родителям по хозяйству, ухаживали за домашней скотиной, самостоятельно ходили в уральскую тайгу на сбор ягод, грибов, кедровых орехов.

Из воспоминаний А. Арцибашева: «Наша фамилия – очень редкая и, если где встречается, то, не исключено, что речь может идти о наших - либо дальних родственниках. И, к сожалению, двадцатый век искрутил настолько русские судьбы, что иной раз люди не знают своих братьев и сестёр...

Род Арцибашевых был известен ещё в XV – XVI веках. Существовало две его ветви: Курская и Казанская. Так вот по отцовской линии и я имею отношение к курянам. А предки матери – донские казаки Соколовы. Волею судьбы наша семья оказалась на Северном Урале – суровом, неприветливом краю, где зимы от Покрова и чуть ли не до Троицы, а лето – с тучами комарья и мошкары, от которых не было спасу ни на улице, ни в доме. Родители всегда на работе, а мы, 4 брата и 2 сестры, предоставлены сами себе. В печи чугунок с борщом, сковородка с картошкой, горшок каши, на столе четверть с молоком. Кто есть захочет, тот наестся. Росли без нянек, без особого присмотра и всякое случилось... Но ангел – хранитель в нужный момент всегда оказывался рядом».

После окончания восьмого класса Александр поступил в Уральский политехникум по специальности «механик холодильных установок», продолжил учебу в Свердловском институте народного хозяйства.

В 1973 году работал в отделе культуры областной газеты «На смену».

В 1980 году окончил факультет журналистики Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Началась бурная журналистская деятельность, будучи спецкором газеты «Правда» Александр Николаевич объездил весь Советский Союз. Основные темы его статей – жизнь российского крестьянства, его насущные проблемы.

Первый очерк, напечатанный в журнале «Москва» дает путевку в большую литературную жизнь. Первой, отдельно изданной книгой, стал сборник «Хлопоты Филатовых», изданный в 1982 году. Книга вызвала большой общественный резонанс. В 1990 году Александр Николаевич работал политическим обозревателем на Государственном телевидении СССР, комментатором информационных программ «Время», «Сельский час».

С 1999 года он работал в газете «Сельская жизнь».

В 2001 году принимал участие в писательской поездке по Транспортной сибирской магистрали. Впечатления вылились в очерке «Удержит ли Россия Сибирь?».

За многолетний писательский труд Указом Президента России от 17 октября 2005 года Александр Николаевич удостоен звания «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

8 ноября 2011 года Указом Президента Российской Федерации «За заслуги в развитии средств массовой информации и многолетнюю плодотворную работу» Александр Николаевич Арцибашев награжден Орденом Почета.

Так же он является Кавалером Ордена III степени Русской православной церкви Святого Благоверного князя Даниила Московского, лауреатом Международной премии имени М. Шолохова, имени Н. Островского, В. Овечкина, М. Алексева.

Александр Николаевич ушел из жизни 16 мая 2014 года. В мае 2015 года по решению депутатов Муниципальной Думы Центральной

городской библиотеке присвоено имя Арцибашева Александра Николаевича.

За достойный вклад в развитие культуры в Североуральском городском округе имя Арцибашева Александра Николаевича внесено в «Книгу вечной славы» Североуральского городского округа. Писатель, публицист, общественный деятель, достойно представляющий свою малую родину – поселок Калья и город Североуральск. Истинный самородок, взращенный землей уральской, он всегда помнил о своих корнях, глубоко чтит память своих родителей, друзей, земляков. Его перу принадлежат замечательные литературные произведения, в которых перекликаются история и современность, раздумья о былом и будущем.

1. Произведения А. Н. Арцибашева

Арцибашев, А. Н. Божии поля [Текст] : роман-эссе, рассказы / А. Н. Арцибашев. – М. : Голос-Пресс, 2012. – 683, [2] с. : портр.

Арцибашев, А. Н. Бриллианты Шалапина [Текст] : частное расследование / А. Н. Арцибашев. – М. : Палея, 1991. – 93 с.

Арцибашев, А. Н. Горькое жито [Текст] : очерки / А. Н. Арцибашев. – М. : У Никитских ворот, 2013. – 796, [3] с. : портр.

Арцибашев, А. Н. Избранное [Текст] : в 2 т. / А. Н. Арцибашев. – М. : Голос-Пресс, 2003.

Арцибашев, А. Н. Комья грязи на лице святого [Текст] : очерк / А. Н. Арцибашев // Слово о русском поле. – М. : Сов. Россия, 1990. – С. 434-476.

Арцибашев, А. Н. Крестьянский корень [Текст] / А. Н. Арцибашев // Великие сосны. – М. : Худож. лит., 1990. – С. 112-275. – («Роман-газета» для юношества ; 12'1990).

Арцибашев, А. Н. Крестьянский корень [Текст] / А. Н. Арцибашев. – М. : Сов. Россия, 1988. – 159 с.

Арцибашев, А. Н. По Ивдельской дорожке... [Текст] : повесть / А. Н. Арцибашев. – М. : Голос-Пресс, 2007. – 688 с.

Арцибашев, А. Н. Посвяти земле жизнь [Текст] / А. Арцибашев. – М. : Молодая гвардия, 1989. – 107 с.

Арцибашев, А. Н. Стаканчики граненые [Текст] : [роман-эссе, повести, рассказы] / А. Н. Арцибашев. – М. : Голос, 1995. – 448 с.

2. Публикации в периодических изданиях

Арцибашев, А. Н. Борис Можаяев: Надо ли вспоминать старое? [Текст] / А. Арцибашев // Сельская жизнь. – 2003. – № 43.

Арцибашев, А. Н. В коренную поспеши – подсчитаешь барыши [Текст] / А. Арцибашев // Сельская жизнь. – 2010. – № 47. – С. 6-7.

Арцибашев, А. Н. В слободе – не на воде [Текст] / А. Арцибашев // Сельская жизнь. – 2006. – 23 авг. – С. 8.

Арцибашев, А. Н. В той неброской сторонке [Текст] : очерк / А. Арцибашев // Наш современник. – 1985. – №11. – С. 147.

Арцибашев, А. Н. Во поле березкам не стояти [Текст] / А. Арцибашев // Литературная газета. – 2008. – № 44. – С. 4. – Продолж. Нач. : № 43.

Арцибашев, А. Н. Вверх по Нейве-реке [Текст] : из дневника писателя / А. Арцибашев // Трибуна русской мысли. – № 13. – С. 86-93.

Арцибашев, А. Н. Верить летописи или саге? [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2005. – 9 дек. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Всяк считай свою деньгу [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2005. – 9 марта. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. День в «Красной пойме» [Текст] : очерк / А. Арцибашев // Москва. – 1987. – № 11. – С. 150-162.

Арцибашев, А. Н. Догляд за конкурентом [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2006. – 26 апр. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. За кражу у купца поймали молодца [Текст] : страницы истории / А. Арцибашев // Торговая газета. – 2011. – 10 авг. – С. 7.

Арцибашев, А. Н. Записан в реестре – сиди на месте [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2006. – 25 янв. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Запоздалый концерт [Текст] : рассказ / А. Арцибашев // Роман-журнал XXI век. – 2002. – № 3. – С. 93-103.

Арцибашев, А. Н. Зосимова пустыня [Текст] : рассказ / А. Арцибашев // Сельская жизнь. – 2006. – 7 сент. – С. 8-9.

Арцибашев, А. Н. И будет Вознесение [Текст] : рассказ / А. Арцибашев // Роман-журнал XX век. – 2001. – № 8. – С. 96-98.

Арцибашев, А. Н. И будет Вознесение [Текст] : рассказ / А. Арцибашев // Наш современник. – 1999. – № 4. – С. 3-12.

Арцибашев, А. Н. И дорога телушка, и дорог перевоз [Текст] / А. Арцибашев // Литературная газета. – 2008. – № 42. – С. 4. – Нач. Продолж. : №№ 43, 44.

Арцибашев, А. Н. И землю паши, и домну сторожи [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2006. – 8 фев. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Ивдельский тракт [Текст] / А. Арцибашев // Наше слово. – 1998. – 5 авг. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Как бы тес рубль не унес [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2007. – 2 марта. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Комья грязи на лице святого [Текст] / А. Арцибашев // Наш современник. – 1989. – № 5. – С. 124-130.

Арцибашев, А. Н. Контрасты духовной нивы [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2005. – 22 апр. – С. 4.

Арцибашев, А. Н. Межа у шестидесятой параллели [Текст] : из дневника писателя / А. Арцибашев // Областная газета. – 2003. – 25 нояб. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Молочные реки, зыбкие берега [Текст] / А. Арцибашев // Литературная газета. – 2008. – № 43. – С. 3. – Продолж. Нач. : № 42.

Арцибашев, А. Н. На таежном сенце – вкусно маслище [Текст] / А. Арцибашев // Торговая газета. – 2011. – 24 авг. – С. 7. – Нач. Продолж. : 31 авг.

Арцибашев, А. Н. На чужбину против воли [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2007. – 18 апр. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Навар за ходовой товар [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2006. – 14 июня. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Не все яблоки сладкие... [Текст] : очерк / А. Арцибашев // Наш современник. – 1984. – № 7. – С. 154-164.

Арцибашев, А. Н. Не великовато ли мыто? [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2006. – 8 нояб. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Не зарься на государеву казну [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2005. – 21 дек. – С. 3

Арцибашев, А. Н. Не заступать отцовской межи [Текст] : беседа с писателем Александром Арцибашевым / записал Александр Дорин // Российский писатель. – 2006. – № 6. – С. 1, 2.

Арцибашев, А. Н. Не лопнул бы мужицкий гуж [Текст] / А. Арцибашев // Москва. – 1995. – № 2. – С. 139-145.

Арцибашев, А. Н. Не надо мне ни серебра, ни злата... [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2004. – 8 дек. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Не скатертью дорога... [Текст] : экспедиция «Москвы» в Нечерноземье / А. Арцибашев // Москва. – 1989. – № 11. – С. 148-158.

Арцибашев, А. Н. Не угасай, Тимониха [Текст] : раздумья публициста / А. Арцибашев // Казаки. – 2010. – № 19. – С. 47-52.

Арцибашев, А. Н. Не швыряйте копеечкой [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2006. – 1 марта. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Неоплаченные векселя [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2005. – 14 сент. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Неразгаданный Походяшин [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2001. – 30 нояб. – С. 2.

Арцибашев, А. Н. О чем рапортовал Паллас [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2005. – 16 нояб. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. От вездехода зверю не уйти [Текст] : о заповеднике «Денежкин Камень» / А. Арцибашев // Российская газета. – 1997. – 12 авг. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Откровения у Вишневого омута [Текст] / А. Арцибашев // Российский писатель. – 2003. – № 13. – С. 2-3.

Арцибашев, А. Н. Оцепенение [Текст] : очерк / А. Арцибашев // За бокситы. – 1990. – 6 дек. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Память о травяной деревне [Текст] / А. Арцибашев // Сельская жизнь. – 2003. – 29 сент. – С. 3.

- Арцибашев, А. Н. По Ивдельской дорожке... [Текст] / А. Арцибашев // Москва. – 2002. – № 5. – С. 109-133.
- Арцибашев, А. Н. Под спудом веков [Текст] / А. Арцибашев // Вагран. – 1999. – 29 нояб. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. Подмалевок [Текст] / А. Арцибашев // Форум. – № 2011-2012. – С. 148-165.
- Арцибашев, А. Н. Поспешать, но не оплошать [Текст] / А. Арцибашев // Сельская жизнь. – 2006. – 3 авг. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. Почтовому гонцу задержка не к лицу [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2006. – 20 дек. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. Походяшинские миллионы [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2004. – 10 нояб. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. Пошехонскими проселками [Текст] / А. Арцибашев // Россия молодая. – 1994. – № 2. – С. 7-15.
- Арцибашев, А. Н. Пошехонскими проселками [Текст] / А. Арцибашев // Наш современник. – 1994. – № 6. – С. 196-200.
- Арцибашев, А. Н. Прирос к деревне всей душой [Текст] / А. Арцибашев // Сельская жизнь. – 2009. – 1-7 окт. – С. 9.
- Арцибашев, А. Н. Пробуждавший к совестливости [Текст] / А. Арцибашев // Сельская жизнь. – 2004. – 10-16 июня. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. Просчитывать риски и действовать [Текст] / А. Арцибашев // Сельская жизнь. – 2009. – 5-11 авг. – № 59. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. Распрямит ли крестьянин спину? [Текст] / А. Арцибашев // Сельская жизнь. – 2006. – 6 апр. – С. 3.

- Арцибашев, А. Н. Расчет с дальним прицелом [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2005. – 26 янв. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. Рельсовая экспансия [Текст] : путевые заметки / А. Арцибашев // Наш современник. – 1999. – № 7. – С. 160-166.
- Арцибашев, А. Н. С посошком – в Сибирь [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2004. – 17 нояб. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. С юбилеем, уральский чародей! [Текст] / А. Арцибашев // Наше слово. – 2004. – 7 мая. – С. 1.
- Арцибашев, А. Н. Святые в помощь крестьянину [Текст] / А. Арцибашев // Российский писатель. – 2006. – № 6. – С. 1, 4-5.
- Арцибашев, А. Н. Святые – в помощь крестьянину [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2005. – 16 сент. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. Сделка за спиной компаньона [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2004. – 29 дек. – С. 3, 4.
- Арцибашев, А. Н. Серебро руки жгло [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2005. – 15 июня. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. Сколь товару – столь навару [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2007. – 4 мая. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. Сломается ось – поклажу сбрось [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2006. – 22 июня. – С. 3.
- Арцибашев, А. Н. Споткнуться – не значит упасть [Текст] / А. Арцибашев // Наш современник. – 2012. – № 12. – С. 187-194.
- Арцибашев, А. Н. Судьба Баронского на Вагране [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2006. – 2 авг. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Таможня дает добро [Текст] / А. Арцибашева // За бокситы. – 2007. – 30 мая. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Торги крестьянскими душами [Текст] / А. Арцибашев // Вестник РУСАЛа. – 2007. – № 25. – С. 10.

Арцибашев, А. Н. У зависти – глаза велики [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2005. – 27 апр. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. У земли всегда виднее [Текст] / А. Арцибашев // Общеписательская литературная газета. – 2013. – № 3. – С. 5.

Арцибашев, А. Н. Фарт – дело тонкое [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2007. – 28 марта. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Хлопоты Филатовы [Текст] : очерк / А. Арцибашев // Москва. – 1982. – № 5. – С. 179-190.

Арцибашев, А. Н. Хочу жить надеждой и верой [Текст] / А. Арцибашев // Российский писатель. – 2002. – № 13. – С. 1.

Арцибашев, А. Н. «Цинично, но не глупо...» [Текст] / А. Арцибашев // Литературная газета. – 1993. – № 6. – С. 14.

Арцибашев, А. Н. Чаепитие – за мордобитие [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2005. – 30 марта. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Чалая Любава [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2006. – 21 июля. – С. 3.

Арцибашев, А. Н. Чалая Любава [Текст] / А. Арцибашев // Сельская жизнь. – 2006. – 25 мая. – С. 8-9.

Арцибашев, А. Н. Чей кошель тяжелее? [Текст] / А. Арцибашев // За бокситы. – 2006. – 24 нояб. – С. 3.

3. Литература о жизни и творчестве

Апасов, А. Памяти мастера деревенской прозы [Текст] / А. Апасов // Наше слово. – 2015. – 16 окт. – С. 18.

Библиотека проведет День памяти писателя-земляка Александра Арцибашева [Текст] // В каждый дом. – 2016. – 15 июня. – С. 3.

Большакова, А. Опасные тексты [Текст] / А. Большакова // За бокситы. – 2005. – 2 нояб. – С. 4.

Борисов, З. Юбилей писателя-земляка А. Арцибашева [Текст] / З. Борисов // Наше слово. – 2000. – 12 янв. – С. 4.

Бровкин, Н. Награда нашему автору [Текст] / Н. Бровкин // За бокситы. – 2005. – 2 нояб. – С. 1.

Брославская, А. Добро против низости и зверства [Текст] / А. Брославская // Наше слово. – 2009. – 13 июля. – С. 1.

Брославская, А. Писатель А. Арцибашев о лжецах, шаткой вере и вступлении в ВТО [Текст] : беседа с писателем / А. Брославская // Наше слово. – 2012. – 27 июля. – С. 3.

Брославская, А. Похоронили на кальинской земле [Текст] / А. Брославская // В каждый дом. – 2014. – 22 мая. – С. 5.

Вахрушева, Л. «Я вижу свою роль в том, что, чтобы не молчать...». Писатель Александр Арцибашев встретился с земляками [Текст] / Л. Вахрушева // Наше слово в каждый дом. – 2013. – 25 июля. – С. 7.

Владимирова, Г. Новая книга земляка [Текст] / Г. Владимирова // За бокситы. – 2007. – 16 февр. – С. 1.

Владимирова, Г. Сыновний долг [Текст] / Г. Владимирова // За бокситы. – 2004. – 23 июля. – С. 1.

- Воротников, В. Богат Северный Урал талантами [Текст] / В. Воротников // Северная радунца. – Вып. 3.
- Встреча с писателем [Текст] // Наше слово. – 2013. – 12 июля. – С. 12.
- Ганичев, В. Боль за судьбу пахаря [Текст] / В. Ганичев // Сельская жизнь. – 2003. – № 62.
- Ганичев, В. Дорожник [Текст] : о А. Арцибашеве / В. Ганичев // Вагран. – 2002. – 27 мая. – С. 3.
- Гвоздева-Проскура, А. Родниковая чистота [Текст] / А. Гвоздева-Проскура // Наше слово. – 2005. – 18 апр. – С. 2.
- Гильманова, Т. В гости едет Александр Арцибашев [Текст] / Т. Гильманова // Наше слово. – 2005. – 11 июля. – С. 1.
- Долматова, О. Александр Арцибашев: «Мне интересно жить» [Текст] / О. Долматова // Наше слово. – 2010. – 23 июля. – С. 10.
- Золотарев, Б. Верность теме [Текст] / Б. Золотарев // Наше слово. – 2009. – 9 окт. – С. 2.
- Золотарев, Б. «Вместо смертной казни наказать кнутом и, вырвав ноздри, послать на каторгу вечно...!» [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2003. – 18 июня. – С. 3.
- Золотарев, Б. Во имя Верховных апостолов [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2002. – 21 июня. – С. 3.
- Золотарев, Б. «Во всем иметь чистосердечную совесть как ныне, так и впредь» [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2004. – 24 марта. – С. 3.
- Золотарев, Б. Водным путем от Урала до столицы : из находок Арцибашева [Текст] / Б. Золотарев // За бокситы. – 2003. – 21 нояб. – С. 3.

Золотарев, Б. Встречи в отчем краю [Текст] / Б. Золотарев // Наше слово. – 1996. – 18 сент. – С. 4.

Золотарев, Б. «Дабы тем приписным крестьянам... разорения быть не могло...» [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2002. – 9 авг. – С. 3.

Золотарев, Б. «...И завод назвали Богословским» [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2003. – 14 мая. – С. 3.

Золотарев, Б. «...Искать, платить, варить и чистить всякие металлы...» [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2003. – 5 фев. – С. 3.

Золотарев, Б. «...Казне приносит немалую прибыль» [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2003. – 13 авг. – С. 3.

Золотарев, Б. Как взаимозачет помог М. М. Походяшину [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2004. – 29 сент. – С. 3.

Золотарев, Б. Медный король [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2002. – 13 сент. – С. 3, 4.

Золотарев, Б. Медь с Петропавловского завода в Тулу возить через Соликамск, Козьмодемьянск, Нижний... [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2002. – 25 окт. – С. 3.

Золотарев, Б. «Наказывать с барабанным боем батожем» [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2004. – 18 авг. – С. 3.

Золотарев, Б. Начало кооперации с Всеволожским [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2004. – 28 апр. – С. 3.

- Золотарев, Б. Новая книга А. Арцибашева [Текст] / Б. Золотарев // Наше слово. – 2012. – 21 дек. – С. 5.
- Золотарев, Б. «... Отправить водным путем Турою-рекою мимо города Тюмени до барнаульских заводов» [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2002. – 20 дек. – С. 3.
- Золотарев, Б. Очередная награда Александру Арцибашеву [Текст] / Б. Золотарев // Наше слово. – 2009. – 23 дек. – С. 1.
- Золотарев, Б. По хозяину и дом [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2003. – 26 дек. – С. 3.
- Золотарев, Б. Поощрять «охоту имеющих в добывании руд» [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2003. – 21 марта. – С. 3.
- Золотарев, Б. Походяшинское серебро [Текст] : из находок Арцибашева / А. Арцибашев // За бокситы. – 2002. – 16 авг. – С. 3.
- Золотарев, Б. Премия «Бежин луг» писателю из Кальи [Текст] / Б. Золотарев // Наше слово. – 2002. – 12 июля. – С. 2.
- Золотарев, Б. Притяжение малой Родины [Текст] / Б. Золотарев // Наше слово. – 2003. – 18 июня. – С. 4.
- Золотарев, Б. Рудники Николаепавдинского завода [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // 2004. – 7 апр. – С. 3.
- Золотарев, Б. С болью в сердце [Текст] / Б. Золотарев // Наше слово. – 2008. – 10 дек. – С. 4.
- Золотарев, Б. Своя рубашка ближе к телу [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2003. – 16 окт. – С. 3.
- Золотарев, Б. Четвертая премия А. Арцибашева [Текст] / Б. Золотарев // Наше слово. – 2003. – 17 сент. – С. 2.

Золотарев, Б. «Чтоб впредь не повторилось ослушания...» [Текст] : из находок Арцибашева / Б. Золотарев // За бокситы. – 2003. – 16 июля. – С. 3.

Иванова, Н. Пока мы помним, мы живем... [Текст] / Н. Иванова // Наше слово. – 2011. – 26 июля. – С. 1.

Ильин, В. Хотелось долго жить [Текст] / В. Ильин // Литературная Россия. – 1995. – 29 дек. – С. 3.

Ильина, Л. По Ивдельской дорожке [Текст] / Л. Ильина // За бокситы. – 2007. – 4 авг. – С. 2.

Кайсина, Е. Нам не дано предугадать [Текст] : встреча с писателем А. Арцибашевым / Е. Кайсина // Наше слово. – 2005. – 1 авг. – С. 2.

Калинка, О. «Я вернулся домой» [Текст] / О. Калинка // Наше слово. – 2014. – 23 мая. – С. 11.

Кулешов, М. Обещали помощь [Текст] / М. Кулешов // За бокситы. – 2006. – 21 июня. – С. 1.

Лабутина, О. Зернышко к зернышку складывается [Текст] / О. Лабутина // Сельская жизнь. – 2003. – № 64.

Максимова, Н. Двухтомник в подарок [Текст] / А. Арцибашев // Наше слово. – 6 окт. – С. 2.

Меркушева, Т. Александр Арцибашев: «Рад, что СУБР встал на ноги» [Текст] : беседа с писателем / Т. Меркушева // За бокситы. – 2000. – 4 авг. – С. 3.

Меркушева, Т. Александр Арцибашев: «Родина, талант, любовь – от бога, чтобы добиться остального, надо работать» [Текст] : беседа с писателем / Т. Меркушева // За бокситы. – 1998. – 14 авг. – С. 4,

Михалева, Л. Любовь побудила меня на творчество [Текст] / Л. Михалева // За бокситы. – 2005. – 3 авг. – С. 3.

Новые встречи, новые книги [Текст] : встреча с писателем – земляком Александром Арцибашевым // Северная провинция. – 2013. – 30 июля. – С. 9.

Памяти Александра Николаевича Арцибашева [Текст] // Наше слово. – 2014. – 20 мая. – С. 1.

Панкевич, А. На вечную память [Текст] / А. Панкевич // Наше слово. – 2015. – 13 фев. – С. 17.

Панкевич, А. Новое имя библиотеки [Текст] / А. Панкевич // Наше слово. – 2015. – 1 мая. – С. 18.

Почтили память писателя Александра Арцибашева [Текст] // В каждый дом. – 2016. – 29 июня. – С. 3.

Розанова, М. Тебе, моя деревенька [Текст] / М. Розанова // Областная газета. – 2009. – 30 окт. – С. 2.

Шевела, Г. «Буду писать про ваш совхоз» [Текст] : беседа с писателем Александром Арцибашевым / Г. Шевела // За бокситы. – 2002. – 28 июня. – С. 1.

Шишигина, М. Наши земляки Арцибашевы [Текст] / М. Шишигина // Наше слово. – 1994. – 11 апр. – С. 3.

Я родом с Урала [Текст] : статьи, встречи, письма, фотографии / сост. Б. М. Золотарев. – Североуральск, 2015. – 124 с. : ил.

СОДЕРЖАНИЕ

От составителя

Вехи жизни и деятельности Александра Николаевича Арцибашева

Летопись жизни и творчества

1. Произведения А. Н. Арцибашева
2. Публикации в периодических изданиях
3. Литература о жизни и творчестве

Именной указатель

*Озябшая акация в снегу,
В метель не разглядеть в саду дорожек.
Вслед за тобой не жди, не побегу,
Боясь обжечься инеем сережек.
Нежнейших чувств надорвана струна,
И «белый» танец уж давно не снится.
В разлуке нашей не моя вина –
Тобой зачеркнута прекрасная страница.
По белополью тронусь в дальний путь.
Укажет Благовест церковный направленье.
И всё же хочется, так хочется шепнуть
Метели страстной: передай души томленья.*

А. Н. Арцибашев

